
 

  

  www.riazisara.ir       سایت ویژه ریاضیات

  یـزوه هاي ریاضـنامه ها و جـدرس
  اسخنامه تشریحی کنکورسوالات و پ

  نمونه سوالات امتحانات ریاضی
  نرم افزارهاي ریاضیات

  و...
  

  ریاضی سرا در تلگرام: کانال سایت

 
 https://t.me/riazisara                              (@riazisara) 



 

��وه از ����یات �ؤ���ن �تاب �ی ز� ا�ن � �دو�ن 

گار�ده   ��ی از �ؤالات � از ��� �
ً

��ز ا��فاده �ده و �در�

  .�و�ی �ود�د ��ناً ��ل ��دیده ا�ت ��ر��ل ��م

  )منتظري عبدالرضا(ـ حرف آخر 1 

  )مهربانمحمد مهندس (ـ دیفرانسیل تخته سیاه 2

  )محسنی منش(ـ خیلی سبز 3

رسول محسنی منش ـ سروش (خیلی سبز  ریاضی یازدهمـ 4

  )موئینی

  ـ سه سطحی قلم چی5

  )حسین شفیع زاده(ي خیلی سبز ـ دیفرانسیل پیشرفته6

  )ي ریاضی و تجربیرشته(ـ ریاضی دهم و یازدهم خیلی سبز 7

  ـ آي کیو گاج ریاضی یازدهم8

  1ـ کتاب درسی ریاضی یازدهم و حسابان 9

  



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   معادلات گویا حل  ایمان نخستین

1 

  گویا معادلات حل 
   

 حل معادلات گویا  

  : ي گویا رو حل کنید بهتره که مراحل زیر رو طی کنیداگه می خواید یک معادله

ي بدون م مخرجها ضرب کنید تا به یک معادله.م.اگه معادلتون کسري بود، دو طرف معادله رو در مخرج مشترکشون یا ك .1

 . مخرج برسید

اگه مقادیر به دست اومده . چک کنید) ي کسريمعادله(ي اولیه رج رو به دست بیارید و در معادلهي بدون مخجواب معادله .2

شن و به عنوان جواب معادله محسوب می) ي اولیه صدق کردني اولیهیعنی در معادله(ي اولیه قرار داشتن ي معادلهدر دامنه

 . در غیر این صورت خیر

 دارد؟ ي زیر چند جوابمعادله :1 سؤال  
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
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 مجموعه جواب هاي :2 سؤال
x x

x xx

 
 

 2

2 3 5 2 3

2 2 2 21
:                         معادله کدام است؟   

3 1

4

x
a
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



  فرض

( )( )
( )( ) ( )

( )( ) ( ) ( )( )

x x
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x x x x

x x x x

  
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    

     

2 3 5 2 3
2 1 1

2 2 1 1 2 1

2 3 1 5 2 2 3 1

  

332213322 22  xxxxxx     
  111  زیرا ریشه مخرج است  xx    

  جواب هاي معادله :3سؤال
x x

x x

    
    

    

3 1 4
7 8

4 3 1
  کدام است؟   
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





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

  

 اگر نمودار  :4 سؤال( ) ( )4 1
m

f x mx
x

 
   
 

  کدام می تواند باشد؟ mها مماس باشد  xبر محور  

1(1       2 (2      3 (3      4 (4  

2گزینه: پاسخ                
( )(mx )

( )
4 1x m

f x
x

 
  

  :باید هر دو ریشۀ صورت برابر باشند

mx

2
4

14
4 2

1 4
1

m
x m x

m
m m

m
x

m


   

      
    






  

  

  .ي اولیه قرار داره پس جوابهي معادلهدر دامنه

 .ي اولیه قرار نداره پس جواب نیستي معادلهدر دامنه

 

 
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 يتعداد جواب هاي حقیقی معادله :5 سؤال
x x

x
x x

   
     

   

22 2
2 1 7

3 8
  .است کدام 

  هیچ) 4      3) 3      2) 2      1) 1

 
,

( ) ( ) ( )

( )

2

3 8 32 2 2

2 3 2 8 2
7

3 8

8 2 3
7 2 7 9 3 3

3 8
x x

x x x x
x

x x

x x
x x x x x

x x
 

       
   

   

   
               

   

  

  

 يتعداد جواب هاي معادله :6 سؤال
x x x x

x x x x

  
 

   

2 2

3 2 3

4 5
1

2 1 2 1
  : برابر است با  

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

  

 

( )( ) ( )

( )(x x ) ( )(x x )

( )( )

xx x x x x x

x x x x x x

xx x
x x x x x x

xx x

   
    

         

 
              

   

1

2 2 2 2

2 2

2

1 5 1 5
1 1

1 1 1 1 1 1

35
1 5 1 6 3 2

21
 

  

 يمجموع ریشه هاي معادله :7 سؤال| |x x x  2 2 3   .کدام است 6

1 (4    2 (4 -      3 (1      4 (1-  

  

 
: ( )(x )

: ( )(x )

2 2

2 2

2 3 6 5 6 6 1 1

2 3 6 6 3 2 2

x

x

x x x x x x x x

x x x x x x x x





             

              





  

  
  

( )1 2 1    مجموع ریشه ها  

 معادلۀ   :8 سؤال
( ) ( )( )

1 1
2

1 2 1x x x x
 

  
  چند جواب حقیقی دارد؟

  .یک ریشه مضاعف دارد) 2          .دو ریشه مضاعف دارد) 1

  .دو ریشۀ ساده دارد) 4    .عف داردیک ریشۀ ساده و یک ریشۀ مضا) 3

1گزینه: پاسخ  

  :معادله را به صورت زیر مرتب می کنیم

2 2

1 1
2

2x x x x
 

  
  

2x(*) با فرض  x t  داریم:  

( ) 2 2

1 1 2 2 1
2 2 2 1

2 2 2 2

t t

t t t t t t t t

   
       

   
  

)ریشه مضاعف )2 2 22 1 2 1 1 1t t t t t t                

2: داریم(*) پس با توجه به  21 1x x x x        
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1tچون    ریشۀ مضاعف بود پس بعد از بازگرداندن متغیر اولیه هر ریشه اي حاصل شود ریشۀ مضاعف است چون معادلۀ

2 1x x     دو ریشه دارد)    (د هیچ کدام از ریشه هاي معادلۀ دقت کنی. پس هر دو ریشۀ معادله مضافع است

2 1x x    ریشۀ مخرج معادلۀ اولیه نیستند .  

  

 ي معادله :9 سؤال
x x

x x
x x

 
  

 

2
2

2

6
3

2
  .چند جواب دارد 

  چهار) 4      سه ) 3      دو) 2    یک ) 1

,2

2 2

2 2

2 2

2

4
1 4 4 2

2 2 1

2 2 4

x x A A

A
A A A A A A

A

x x x x x x

x x x x 

   


           

         


        




 



  

  .پس معادله داده شده داراي دو جواب است

 به ازاي چند مقدار   :10 سؤالa  معادلۀ

2

2

1

3 1

x ax

x x

 


 



  فقط یک جواب دارد؟ 

  1) 4      4) 3      2) 2      صفر) 1

3گزینه: پاسخ  

  :دو تا حالت می تواند رخ دهد

2معادلۀ ) 1 1x ax    2: فقط یک ریشه داشته باشد 4 2a a          

2aبه ازاي    1ریشۀ معادلهx    2و به ازايa    1ریشۀ معادلهx  پس هر . است که هیچ کدام ریشۀ مخرج نیستند

  .قابل قبول است aدو مقدار 

2معادلۀ  ) 2 1x ax    داشته باشد که یکی از آنها ریشۀ مخرج است پس ریشه هاي مخرج را می یابیم دو تا ریشه:  

( )( ) ,2 3 1 5 2 2 5x x x x x             

2xاگر     2ریشۀ معادلۀ 1x ax    باشد آنگاه :( )2 5
2 2 1 2 5

2
a a a         

5xاگر    2ریشۀ معادله 1x ax    باشد آنگاه:  

2 26
5 5 1 5 26

5
a a a          

,: وجود خواهد داشت aپس چهار مقدار براي  ,
5 26

2
2 5

a
 

   
 

  

  

 11 سؤال: a يکدام باشد تا معادله
a

x x x


 

 2

1 1
1

1
  .ي مضاعف داشته باشدریشه 

  .یافت نمی شود aي مقداري برا) 4    صفر) 3      1) 2      2) 1

 یا

 دجواب ندار
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,( )

(a ) x x x ( ) (a )

1

2

2 2 2

1 1
1 1

1

1 2 1 2 4 1

xa
x x

x x x

x x a a

 
    

  

                 



   

  

x  باشد 1نمی تواند صفر و:  

1 1

1 1 2 1

x a a

x a a

        


       

   

 
  

 معادلۀ  :12 سؤال
4

2
x a

x
 


کدام  aداراي ریشۀ مضاعف می باشد مجموع مقادیر  aبه ازاي برخی از مقادیر  

  است؟

1 (8 -    2 (4 -      3 (4      4 (8  

2گزینه: خپاس  

 
(x )

( )

2

2 2

4 2 4
2

2 2

2 4 2 2 4 2

x x
x a a

x x

x x ax a x a x a

 
     

 

           

  

اگر معادلۀ فوق ریشۀ مضاعف داشته باشد باید    باشد پس :  

( ) ( )

( )(a )

2 2

2

2 4 4 2 4 4 8 16

6
4 12 6 2 6 2 4

2

a a a a a

a
a a a

a

           

 
            



 

 
  

  

 به ازاي جمیع مقادیر حقیقی  :13 سؤالa ي، معادله
x a x
 

 2

1 2 1

1 2
  : متمایز دارد، به جزدو جواب  

   aپنج مقدار ) a     4چهار مقدار ) a     3دو مقدار ) a     2سه مقدار ) 1

  

(x ) a ( a )
(x ) ( )

2 2 2

2 2 2

1 1 2 2 2 2 2
2 1 2 1

2 1 2 1 2 1

x x
x x x

x x a x a x x a

   
              

     
  

  

  :ي بدست آمده دو جواب داشته باشد داریمبراي آنکه معادله

( ) ( ) { }2 2 2 2 24 2 4 1 1 1b ac a a a a R                      

1aضمناً باید توجه کنیم که    قبول نیست زیرا مخرج یکی از کسرهاي معادله را صفر می کند و قابلx  نمی تواند مقادیر صفر و

  )ریشه هاي مخرج. (شود -2

( )

( ) ( ) ( )

2

2 2

1 1

2 2 2 2 1 1

x a a

x a a

        

           

   


  

}پس مجموعاً سه مقدار  , , }1 1   برايa نمی توانند در معادله قرار گیرند تا دو جواب داشته باشد .  

  

 براي چند مقدار طبیعی  :14 سؤالa  خطy x  نمودار  4
x a

y
x






2

2
  .را قطع نمی کند 

1 (4      2 (3      3 (2      4 (1  

ریشۀ مضاعف 

 دارد

 غ ق ق

 غ ق ق

  .وجود ندارد aپس هیچ مقداري براي 
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يدر واقع معادله
2

4
2

x a
x

x


 


  . جواب ندارد 

( ) ( )

( ) ( )

2 2 22 6 8 4 8 16 4 8

4 8 4 4 1

x x a x x x x a a

a a a

                

         

  

 
  

2x(اما توجه    ( پس باید ببینیم به ازايx 2   چه مقداري برايa بدست می آید.  
( ) ( )( ) ( ) ( ) 1 222 2 4 2 8 4 8 8 4 2 4x a a a a                  

  . در این بازه قرار دارند 1، 2، 3، 4پس چهار عدد طبیعی 

  

 ي معادله :15 سؤال
x x a

x x


 

 2
1

4 2
  .کدام است aمجموع مقادیر ممکن براي . ریشه ندارد

1 (1    2 (5/1      3 (2      4 (5/2  

( )( ) ( )( )

(a ) x a x ( ) ( )

x x x a
x x x x a x x

x x

a
x x a x a a x a x

a

  
            

  


                 



2 2

2

2 2

1 2 2 2 4
4 2

2 4
2 2 4 1 2 4 1 2 4

1

  

  :براي اینکه معادله بالا ریشه نداشته باشد حالت هاي زیر را می توان متصور شد

)

)

)

a

a
x a a

a

a
x a a a a

a




          




            



1 1

2 4
2 2 2 2 4 2 2 4 2

1

2 4 3
3 1 2 2 4 2 2 4 6

1 2

  

3 5
1

2 2
   

3

2
1aیا     

 مقدار  چندبه ازاي  :16 سؤالt يمعادله
t x

x x x

 


2

1 1

2 2
  .جواب ندارد 

  3) 4    2) 3      1) 2      صفر) 1

  

,(t ) x(x ) x(x ) ( )( ) ( )

( ) (t ) x

2

2

1 1
1 2 2 1 1 2 2 1

2 2

2
1 2 1 2 2

3

xt x
t x x

x x x

t
t x x

t

 
          



       




  

اولاً باید . براي آنکه معادله جواب نداشته باشد
2

3

t
x

t



  . باشد 2یا  مخرج یکی از کسرها را صفر کند یعنی باید مقدار آن یا صفر 

2
2 2 2 6 5

3

2

3

t
t t

t

t
t

t


       


   
 



 

  

3tثانیاً به ازاي   مخرج عبارت
2

3

t

t 
3t,صفر می شود بنابراین به ازاي مقادیر     معادله جواب ندارد .  

  

  

 هیچگاه برقرار نیست

 غ ق ق 
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 به ازاي کدام مقدار  :17 سؤالa ي ، معادله
a

x x x
 

 2

2 1
1

1
  .جواب مضاعف دارد 

1 (
3

4
      2 (

1

2
   aهیچ مقدار ) 4    -2) 3      

,

( ) ( x) ( )
12

2

2 1 2
1 1 2

1 1 1

1
2 2 4 8

2

xa a x
a x x x

x x x x

x x a a a


        

   

           



  

  

به ازاي 
1

2
a  ي جواب معادله, 21 2 2x x x a     1می شود ولیx  ي مخرج است بنابراین به ازاي هیچ مقدار ریشهa 

  . معادله جواب مضاعف ندارد

  

 معادله :18سؤال
x

x

x




 4

4 1
2

2
    چند جواب دارد؟ 

( )4 4 4

4

4 4 4

4 1 1
4 1 2 2 2 2 2

2 2

1
2 2

2 22

2 2

x
x x x

x x

x

x

x x x

x x

x x x


         


 

     
       



 

  

  

 19سؤال: x   32 آنگاه حاصل عبارت 2
x

x

 
 
 

33 6
   کدام است؟ 

432221626

26126
1266

1266

28126222222

3

333

3233
23

23333










 








 




)()(

)()(

)(

xx
x

xx

x

x
xxx

xxxxxx

  

 مجموعه جواب نامعادله  :20 سؤالx ax b  2  به صورت| |x  2 aمی باشد حاصل 1 b کدام است.  

1 (1-    2 (1      3 (2-      4 (2  

| x |

3
2 1

2 1
2 1

1

x
x

x
x


  

    
    

  

1,پس  3x x 2و باید ریشه هاي معادلهx ax b   باشند یعنی( )( )x ax b x x x x       2 21 3 4   : پس 3

4

3

a

b

 



  

( )( )

1 3
1

1 3
a b

x x
  

    
  

  

 نابرابري  :21 سؤال| | ( )x x  22   .معادل است نامعادلهبا کدام  1

1 (| |x  4 5 5    2(| |x  2 3 4    3 (| x | 4 3 5    4 (| x | 2 5 4  

تساوي زمانی رخ می دهد که هر دو 

 .شوند 2طرف تساوي 

 یا
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(x ) ( )( )

( )

( ) ( )

2 2

2

2 2 1 2 5 2 2 1 2

2 2

1 1
1

2 2

2 2 1 2

x

x x x x x x x

x x

x x

x x x x



           

 
  
 

  
 
   
 

     



 





  

22همواره درست است 3 2
a

x x


     
 





 

( ) ( ) | x |

1
2

5 5 32 2
2 2 4 4 4

5 3
1 2 4 5 31

4 4
1 5 32

2
1 52 4 4

2 2 2

x x
x

x
x

x
x


 

        
          

  
    

   


  

 ي مجموعه جواب نامعادله :22 سؤال
(ax )x ax x

 
 

1 1 3

1 1
)به صورت   , ) { }   کدام  می باشد مقدار  3

  . است

  صفر) 4      -2 )3      - 1) 2      1) 1

  

  :لذا. از دامنه حذف شده است پس جز ریشه هاي مخرج نامعادله بوده است 3ي چون نقطه

( )
(ax ) (ax )

( )

(ax ) (ax )

a

ax x
a a

x ax x x

xx
ax x a x

x x
x x x x



 
       

  

 
               

     
    

   

1

3

1 1 1 1 3
3 3 1

3 1 1 1

14 4 14
1 3 1 4 33

1 11 1
1 1

3 3



   

  

3xبا فرض    صورت و مخرج را ساده می کنیم
4

x
x
     

)پس مجموعه جواب نامعادله به صورت  , ) { }3   است پس   می باشد.  

 مجموع جواب هاي نامعادله :23 سؤالx x
x x

  
 

2

2

4
3

1
  .کدام است 

1 ( 
1

2
      2 (1      3 (1-      4 (

1

2
-  

 ( ) ( )
2

12 2

2 2

1 2 2 2

2 2

4 4
3 1 3 1

1 1

4
4 4 4 4 4 2 2

2 1 2 1

x x u

x x x x
x x x x

u u u u u u u
u

u x x x x



  

         
   

               

         



  



  

1
1

1

b
S

a


     مجموعه جواب ها  

 یا یا
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 يمجموعه جواب نامعادله :24 سؤال
x

a x






2

2 2

4
  اجتماع دو بازه است به ازاي کدام مقادیرa ي بین نقطه هاي فاصله

a . (است 4میانی این دو بازه برابر   ()ي دانش آموزان باهوشمویژه(  

1(2       2(3       3 (a R    4 ( هیچ مقدارa    

چون تابع 
2

2 2

4x
y

a x





yي ي جواب نامعادلهاگر مجموعه. تابعی زوج است    دو بازه باشد این جواب ها به صورت

( , ) ( , )      تفاضل نقطۀ میانی این دو بازه. خواهد بود :
( )

4
2 2

   
 

  
     

2پس نقطۀ میانی بازة مثبت
2

 
 در نامعادله صدق نمی کند چون  2اما . است که باید در نامعادله صدق کند( )2y    است

  .ي جواب وجود خارجی نداردپس اصلاً چنین دو بازه اي به عنوان مجموعه

 به ازاي کدام مقادیر   :25 سؤالa  معادلۀ 

2 2
2 1

1

x x
a

x x

   
    

   
  )تقدیم به دانش آموزان باهوشم(جواب دارد؟ 

1 (2a     2 (4a     3 (2 4a     4 (2a   

2گزینه: پاسخ  

اگر فرض کنیم
1

x
t

x



  :داریم 

( ) ( , )
22 2 2

2 2 4 2
2

4 2

2 1 1 1
2 4 4 1 1

1

4 1

tx x
a t a t a t at x

x x t t

t at

     
                

     

   





  

2tبا فرض آن که  k 24: است داریم 1k ak      

اگر در معادلۀ فوق    اما در حالتی هم که . معادله جواب ندارد    24و معادلۀ 1k ak     ریشۀ منفی  2داراي

2tاز آن جا که (متمایز یا یکسان نیز باشد  k  است وk 4معادلۀ ) نمی تواند منفی باشد 24t at a     جواب نخواهد

  : حالت زیر را داریم 2داشت پس 

) الف                  2 16 4 4a a         

) ب    که ریشۀ منفی متمایز داریم 2ریشۀ منفی متمایز داشته باشیم زمانی  2و :  

( )
( ) ( ) ( ) ( , ]

21 16 4 4
1 2 3 4

a a or a

a a

        
   

   


 

 
  

  

  : داریم) ب(و ) الف(پس از اجتماع جواب هاي 

( , ) ( , ) ( , ]4 4 4 4      

4aدر نتیجه در حالاتی که    4است جوابی نداریم اما آیا برايa  معادلۀ داراي جواب است؟ بله  

به دلیل آن که معادلۀ 
1

x
t

x



1tبه جز  tبه ازاي جمیع مقادیر    اما به . است پس داراي جواب است 1یک معادلۀ درجه

1tازاي    5مقدارa   است مقدارa  باشد  5اگرt  4نیز می تواند باشد پس  -1، 1علاوه برa  عضوي از جواب هاست .

4aپس همۀ مقادیر  قابل قبول اند .  
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 مجموع جواب هاي حقیقی معادله  :26سؤال
x x

x x x x
 

   2 2

4 3
1

4 8 7 4 1 7
  کدام است؟ 

  )تقدیم به دانش آموزان باهوشم(           : تقسیم کنیم xبیایم یه کلک بزنیم صورت و مخرج کسرها رو بر 

( ) ( )

( )( )

( )( )

( )( ) ,

2 2

2

2

4 3 7
1 4

7 7
4 8 4 1

4 3 4 1 3 8
1 1

8 1 8 1

9
4 4 3 24 18 8 25 144 9 16

16

7
4 9 4 9 7

7 17 4 16 7 2 7 2 14 16 2 2

x u
xx x x

x x

u u

u u u u

u
u u u u u u u u

u

x x x
x

x x x x xx
x

   

   

  
   

   


                




       

 
          







 

   

 

 







  

 براي هر  :27 سؤالx ي نامعادله( )(x )x mx m    3 21 2 2   برقرار باشد مقدارm کدام است.  

  )دانش آموزان باهوشم تقدیم به(          -3) 4    -1) 3      3) 2      1) 1

  

1xبراي آنکه نامعادله حول    1تغییر علامت ندهد بایدx  1ي زوج نامعادله باشد پس حتماً تبهي مرریشهx  ي باید ریشه

):داخل عبارت پرانتز هم باشد )( )
m

x m m m m m m
m


               

 

2 2 1
1 1 2 2 2 3 3 1

3
    

: ( )( ) ( ) (x x )m x x x x        3 2 21 1 2 1 1 1   

1mآن مثبت است پس  ي متمایز دارد چون پرانتز دوم دو ریشه  نمی تواند جواب موردنظر باشد. 

: (x )(x x ) (x ) (x x )3 2 23 1 6 7 1 7m           

3mآن منفی است لذا کل  عبارت به صورت همواره نامنفی درمی آید لذا جواب مورد نظر  پرانتز دوم ریشه ندارد چون      

  . می باشد

 معادلۀ  :28 سؤال
( )

2
2

2

4
12

2

x
x

x
 


  ]تعلیم ماندگار رشت97راه حل از مهتا مقدم احمدي تابستان  [. را حل کنید 

راه حل اول(  

( )

( )

2

2 2 2 2

22 2 2

2
12 2

2

2 2 2 2
2 12 4 12

2 2 2 2

x
x a b a b ab

x

x x x x x x
x x

x x x x

 
      

 

     
           

        


  

( )( )

222 2
22

2
2

2
2

6
4 12 4 12 6 2

22 2

6 6 12
2

2 2 4 1 5
2

x
t

x
tx x

t t t t
tx x

x
x x

x

x
x x x

x






    
                

      


      


          
 



  




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10 

 ـ تعلیم ماندگار رشت 97ـ تابستان  مهتاب میربلوك ـ نرگس امیدوار [ )دومراه حل[  

( )
( ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) t ( ) ( )

( )( ) ( ) ( )

( )(t )

2
2 2

22 2 2 2 2 2

2 22

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

2
2 2

2

4 4 2
12 2 12 2 4 2 12

2

2 4 12 2 4 12

4 4 4 12 4 4 4 12

2 4
4 6 4 2

x t t

x t

x t
x t t t t t

x t

t t t t t

t t t t t t t t

t t
t t t

t

  

 




          



        

           

   
      







 




( )

6 4 3 5

2 3 5 2 1 5

t t

x t x




     

          



  

 ياب نامعادلهمجموعه جو :29 سؤال
sin

x
x



   
   

   

2

21 1

2 2
bحاصل . است  [a,b]يبه صورت بازه  aکدام است.  

  )ي دانش آموزان باهوشمویژه(                              4) 2    2) 1

3 (6    4 (8  

 
sin

sin

2

2 21 1

2 2 2

x
x

x
x



   
     

   
  

  

)

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )

( ) ( ) ( )

( )( )( ) ( )( )( )

( )( )( ) ( )( )( )

( )( ) ( )

( )( )

(

2 2 2

2

2

1 1 1 3

1 2 3 2 1 3 1 3

3 1 2 3

1 2 3 1 1 3

3 3

1 2 3 1

1 1 1 3

3 2 6 2

1 3

2

3 1

3 1

3

x

x x x x x x x x

x x x x

x x x x x x

x x
x

x x x x x x

x x x x

x

x x x x x x x x


  
       

    
 

     

  
 

   
     

    

     



) 2 23 6 2 3x x x x      

  

  3  ریشه مخرج است 3 1x x     

 معادله  :30 سؤال
x x x x

x x x x x

   
  

    

2 2

2 2 2

3 1 2 1
2

2 1 1 3
  چند جواب دارد؟  

a
xx

xx

xx

xx

a
xx

a
xx










































12

3

12

3

12

3

2

2

2

2

2

2











  

2
1

1

3

12

12

3
2

1

3

12

12

3
2

2

2

2

2

2

2

2

2

2



























  


xxx

xx

xx

xx

a
a

xx

xx

xx

xx
  

  .هیچ گاه تساوي رخ نمی دهد پس معادله بالا جواب ندارد

  

1- 1 

 sin 1 1 2
2

x
x b a


        

 جواب ندارد

 جواب ندارد
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 کاربرد معادلات در مسائل روزمره

    

  کاربرد معادلات در مسائل روزمره  

 رضا و محسن با هم پروژه اي را در  :مثال2روز دیرتر از  9اگر رضا این پروژه را به تنهایی . روز به اتمام می رسانند

  . ه تنهایی انجام خواهد دادي مذکور را ب، محسن ظرف چند روز پروژهمحسن انجام دهد

  .سخته! آقا اجازه؟ : 

  !براي اینکه به سادگی این سؤال پی ببري، لطفاً به سؤالات من جواب بده. اصلاً اینطوري نیست! عزیزم

  روز، رضا و محسن با هم چه کسري از پروژه رو تموم می کنن؟ 1به نظرت در  )1سؤال      

روز ،  1روز یک پروژه رو انجام می دن، پس در  2وقتی دو تایی در ! آقا اجازه؟ : 
2

1
  . پروژه رو انجام می دن

   چه کسري از پروژه رو تموم می کنه؟روز، محسن  1فکر می کنی در  )2سؤال      

روز  1حسن در روز یک پروژه رو به تنهایی تموم کنه، پس م× اگه محسن در ! آقا اجازه؟ : 
x

1
  . پروژه رو تموم می کنه 

   روز، رضا چه کسري از پروژه رو انجام میده؟ 1حالا بگو در  )3سؤال      

روز ،  1روز، پروژه رو به تنهایی انجام میده پس رضا در  9xچون رضا در ! آقا اجازه؟ : 
9

1

x
  .  پروژه رو انجام میده 

  

  وجود داره؟  ) هر دوشون(و ) رضا(، )محسن(روز چه ارتباطی بین کار انجام شده توسط  1به نظرت در  )4سؤال      

  روز،  1در ! آقا اجازه؟ : 

  )کار انجام شده توسط هر دو) = (کار انجام شده توسط محسن() + کار انجام شده توسط رضا(
























45

4
4541831

1849
2

1

9

92

9

9

2

1

9

11

2

1

2

2

2

x

x
xxxx

xxx
xx

x

xx

xx

xx

))((

))((

)()(






  

  .روز پروژه رو به اتمام می رسونن) 45+9(روز و  45محسن و رضا به تنهایی و به ترتیب ظرف 

  !کلید حل این نوع مسائل، واحد زمانهتازه فهمیدم ! آقا اجازه؟ : 

  :واحد زمان 1واحد زمان کار انجام شده توسط رضا، محسن و هردوشون رو مشخص کردید و بعد گفتید در  1در واقع شما اومدید در 

  کار انجام شده توسط هر دو = کار انجام شده توسط محسن + کار انجام شده توسط رضا 

  :یعنی. به نظر می رسه که این نوع مسائل رو میشه تعمیم داد و قانونمندشون کرد! آقا اجازه؟ : 

  ام همون کار nو ... واحد زمانی انجام بدن و نفر اول، دوم،  aنفر کاري رو با هم ظرف  n اگه 

12رو به تنهایی و به ترتیب در  bbbn : احد زمانی به اتمام برسونن، اون موقع و,...,,
nbbba

1111

21

 ...  

 
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  روز تمام می شود و اگر کارگر اول به تنهایی  36در یک مزرعه اگر دو کارگر هم زمان فعالیت کنند کار در   :31سؤال

  در صورتی که کارگر دوم به تنهایی کار کند کار چند روزه تمام خواهد شد؟. ام می شودروزه تم 60کار کند کار 

1 (180    2 (135      3 (120      4 (90  

4گزینه: پاسخ  

روز کار را تمام کند در این صورت در هر روز  xفرض کنیم کارگر دوم به تنهایی در 
1

x
یب با توجه به کار را انجام می دهد بدین ترت

  : میزانکار در هر روز داریم

1 1 1

6 36x
   

1 1 1 5 3 1
9

36 6 18 9
x

x


      

  
  

  . روز کار را تمام می کند 90تیعنی کارگر دوم به تنهایی طی 

  

 ي آنها ي تاریخی رفت و پول بلیط همهي از دوستانش به یک موزهلیلی به همراه تعداد :مثال1 اما هر . تومان شد

دوستان لیلی چند نفر . خود را ندهدتومان اضافه بدهند تا لیلی پول بلیط 5کدام از دوستانش تصمیم گرفتند که 

  بودند؟ 

  . به جواب برسیم اگه یه کم ما رو راهنمایی کنید خودمون می تونیم. مدل این سؤال با سؤال قبلی فرق می کنه! آقا اجازه؟ : 

  

  در حل مسائل کاربردي اگه شما یاد بگیري چه جوري زبون فارسی رو به زبون ریاضی! عزیزم

  .می تونی از پسشون بر بیايترجمه کنی، به راحتی 

  

  زبون ریاضی ترجمه ي دوم رو به حالا جمله 1nxتومان باشه پس  x نفر باشن و قیمت هر بلیط nاگه لیلی و دوستانش * 

   : می کنیم

)(چون لیلی پول بلیطش رو نمی ده، پس تعداد خریداران بلیط، *  1n اما هر کدومشون باید . نفر میشن)( 5x  تومان پول بدن

: پس . تومان رو پر کنن1تا بتونن  151  ))(( xn  

))((

))((

)())((

54

5

4
542155

15
1

5115
1

1151

1
1

22






































n

n
nnnnnn

n
n

n
nxn

n
xnx

n 












  

  .نفر 4نفر هستن، پس دوستان لیلی میشن  5از اونجایی که لیلی و دوستانش 

  ».کافیه مسائل کاربردي رو از فارسی به ریاضی ترجمه کنید تا حل بشن«: راست می گفتید که! آقا اجازه؟ : 
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 براي رساندن . درصد آن نیکل می باشد 80کیلوگرم از جنس آلیاژ نیکل و کُرمُ بوده و  15جسمی به وزن  :32سؤال

   کُرُم به این آلیاژ افزوده شود؟ درصد باید چند کیلوگرم 60درصد نیکل به 

 12کیلوگرم کُرُم و  3رصدش کرمه یعنی توي آلیاژ د2درصدش نیکل و 8کیلوگرم آلیاژ نیکل و کُرُم که  15طبق گفته مسئله 

کیلوگرم نیکل وجود دارد 







 315

1

2




  

 xبشه پس با اضافه کردن 6درصد برسه یعنی درصد نیکل  4کیلوگرم کرم به آلیاژ اضافه کنیم تا درصدش به  xحالا باید 

  .می شه x15وزن کل آلیاژ  و 3xم وزن کرم کیلوگرم کُرُ

515332155
5

2

1

4

14

3





xxxx

x

x





  

  20در مسیر رفت سرعتش به طور متوسط . کیلومتري بین دو شهر را طی می کند 800هلی کوپتر مسیر   :33سؤال 

دقیقه بیشتر باشد سرعت هلی کوپتر در مسیر رفت چقدر  10اگر زمان بازگشت . کیلومتر بر ساعت بیشتر از برگشت است

  است؟

1 (300      2 (320      3 (360      4 (400  

2گزینه: پاسخ  

2vباشد سرعت برگشت  vاگر سرعت رفت    1است زمان رفت می شود
1

8d
t

v v
 

 
: و زمان برگشت برابر است با 

2
2

8

2

d
t

v v
 



 


min2: و سوال می گوید  1

8 8 1
1

2 6
t t

v v
    



   



  

دقت کردید؟ واحد زمان برحسب ساعت است پس به جاي ده دقیقه نوشتیم 
1

6
  .ساعت 

  : حالا باید معادلۀ کسري را حل کرد

( ) ( ) ( )

( )( )

6 2

2 2

8 8 1
8 6 8 6 2 7 2

2 6

48 48 96 2 2 96 32 7 3

32

v v

v

v v v
v v

v v v v v v v

v

 



        


            

 





   
 



              



  

2: است و داریم 300و سرعت برگشت  320سرعت رفت . جواب را کنترل کنیم 1

8 8 8 5 1

3 32 3 2 6
t t     

   

  
  

  

  اگر در حال . درصدي داشته باشیم 6در یک آکواریوم با آب شور، قرار است محلول آب نمک با غلظت   :34سؤال

  درصدي داشته باشیم چقدر از آب آن تبخیر شود تا به حد مجاز برسیم؟ 4کیلوگرم محلول آب نمک با غلظت  150حاضر 

1 (75      2 (50      3 (30      4 (60  

2گزینه: پاسخ  

: ابتدا نمک موجود در آب را محاسبه می کنیم و داریم
4

15 6
1

kg 
 
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  :کیلوگرم قرار است تبخیر کنیم در این صورت داریم xفرض کنیم 

6 6

15 1

15 1 5

x

x x




   

  

   

  

  .کیلوگرم آب باید تبخیر شود 50یعنی 

  : ییم تا به حد مجاز برسیم باید به شکل زیر حل می کردیماگر قرار بود نمک بیفزا

6 6

15 1

6 1 9 6

3
94 3

94

x

x

x x

x x






  

  

  

     

 
 

  

در واقع وقتی غلظت اولیه از حد مجاز کمتر باشد یا باید نمک اضافه کنیم یا آب تبخیر کنیم و اگر غلظت اولیه از حد مجاز بیشتر باشد 

  .باید میزان آب درون محلول را افزایش دهیم

  درصد را با  20کیلوگرم رنگ با غلظت  200  :35سؤالn  حاصل . درصدي مخلوط کرده ایم 8کیلوگرم رنگ با غلظت

  کدام است؟ nدرصد شده است مقدار  10رنگ با غلظت 

1 (1000      2 (1500      3 (2000      4 (2500  

1گزینه: پاسخ  

  : ابتدا مقدار رنگ خالص را پیدا می کنیم

2 8 2
2 4

1 1 25

n
n    


  

   
  

  : درصد قرار می دهیم 10سپس غلظت رنگ مخلوط شده را برابر 

2 2
4 41 1 225 25 2 4 25 5 2

1 2 1 2 25

5 5 1

n n
n

n n n
n n

n n

 
         

 

   

  
       

      

    

  

  

وقتی قرار است یک معادلۀ گویا را حل کنیم ابتدا طرفین معادله در کوچکترین مضرب مشترك مخرج کسرها ضرب می کنیم وعبارت را 

  .قت کنیم که ریشۀ به دست آمده مخرج کسرها را صفر نکندفقط به این مطلب د. ساده می کنیم و بعد معادله را حل می کنیم

  

 جود است، لیتر آب مو 49درون ظرفی  :36سؤالx  لیتر آب از ظرف خارج نموده وx   لیتر متانول درون ظرف  

    کدام است؟ xلیتر آب موجود باشد،  36لیتر از محلول برمی داریم اگر در محلول باقیمانده  xمی ریزیم سپس 

لیتري آب و  49ن از محلول گرم آب روبروي داریم و بجاش متانول می ریزیم بنابرای xابتدا . لیتر آب توشه 49یه ظرف داریم که 

  . لیترهx49متانول سهم آب 

  
  : حالا سؤال اینه که 

  .لیتر آب وجود داره x49لیتر محلول، به مقدار  49وقتی در 

  . لیتر محلول، چند لیتر آب وجود دارد x49در 
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  محلول     آب        





























91

7

4249

4249

42674967364949

36
49

49

49

4949

222

2

x

x

x

x

xx

x

x

x

)(

)(
?

?

  

   آقاي فلاح چاي چند اسباب بازي براي هدیه به مهد کودك خرید که در مجموع قیمت آنها  :37السؤ12 شد .

قیمت هر . اسباب بازي بیشتر می توانست بخرد 4تومان به او تخفیف می داد او  100اگر فروشنده براي هر اسباب بازي 

   فیف چقدر است؟اسباب بازي بدون تخ

  :تومان بود یعنی  xتا اسباب بازي می خره که قیمت هر عددشون  nتومان پول داره و  12اول سوال می گه آقاي فلاح چاي 

)(1    12 nx  

  ) بود 1xنی قیمت هر اسباب بازي یع(تمان براي هر اسباب بازي تخفیف می گرفت  1دومین قسمت سوال می گه 

) :سباب بازي پس ا 4nتا اسباب بازي بیشتر بخره یعنی  4می تونست  )( )4 1 12n x     

( )( ) ( )

12
12

12
4 1 12 4 1 12

nx x
n

n x n
n


  


           

 


  
      

  

( )( )

2 2

48 48
12 1 4 12 1 4

48
4 48 4 4 48

24
24 2

2           6

n

n
n n

n n n n n
n

n
n n

n x



         

            

 
     

  

 
      


    

 
 

  

  

 4بزرگتر است اشتباهی رخ می دهد، در نتیجه رقم دهگان  واحد 10در ضرب دو عدد که یکی از دیگري  :38سؤال 

 22و باقیمانده  39خرج قسمت . براي آزمایش حاصل ضرب را بر عدد کوچکتر تقسیم می کنند. واحد کوچکتر می شود

   عدد کوچکتر کدام است؟. می شود

از طرفی چون گفته این دو عدد در هم ضرب می شن و . شهمی 1xپس عدد بزرگتر. در نظر می گیریم xعدد کوچکتر رو 

واحد از مقدار واقعی اش کمتر می شه یعنی حاصل ضرب دو عدد به اشتباهی شده  4اشتباهی رقم دهگان  41  )(xx هم    در

  : می شه یعنی 22و باقیمانده  39خارج قسمت . تقسیم کنیم )x(می گه اگه همین مقدار اشتباه رو بر عدد کوچکتر 














31

1
3126229

223941223941

22

39
41

2

2

x

x
xxxx

xxxxxx

x
xx







))((

)(

)(

  

  

 

 

 

 

 

 
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 رستورانی براي تبلیغ و فروش بیشتر خود عبارت  :39سؤال» n 1 تا بخر ـn ي رستوران را روي شیشه» تا ببر

1nدرعین حال می خواهد ضرري نکند و سودي که براي فروش. خود می نویسد  اگر براي . غذا می خواهد بدست آورد

چه عددي  n. تومان بگیرید 63000غذا  nفروشد و براي تومان گران تر ب 700این منظور مجبور شود هر پرس غذا را 

   است؟

برایش تومان بفروشد قیمت هر غذا  63غذا را به قسمت  nاگر فروشنده درحالت عادي و بدون تبلیغات 
n

63
. واهد بودخ

پس در اینحالت قیمت هر غذا برایش . از مشتري بگیرد) تومان63(غذا همین پول را 1nحال فروشنده می خواهد بابت فروش 

1

63

n


  : برسد و متضرر نشود یعنیبه حالت واقعی . شودمی 

( ) ( ) ( )

( )( )2 2

63 63 9 9 9 9
7 1 1 9 1 9 1

1 1 1

1
9 9 1 9

9

n n n n
n n n n n n

n
n n n n n n

n

              
  

 
             



     
    

     

  

  

 کیلومتر یک راننده با پژوه  در  50یک راننده با پراید از تهران به سمت اصفهان حرکت کرد و پس از طی  :40سؤال

کیلومتر بر 80سرعت پراید رسید اگر همان مسیر از تهران حرکت کرد و یک ساعت زودتر از راننده پراید به اصفهان 

  )تمرین منزل( کیلومتر بر ساعت باشد فاصله تهران تا اصفهان چند کیلومتر است؟ 120ساعت و سرعت پژوه 

کیلومتر رو طی  5کیلومتر فرض می کنیم می دونیم راننده پژوه زمانی حرکت کرده که راننده پراید  xفاصله تهران تا اصفهان رو 

  .کرده 

  

  

  

)(تر از مدت رانندگی توسط پراید میک ساعت ک) x(مدت رانندگی توسط پژوه  5x  هست پس:  

1  مدت رانندگی پژوه برx  مدت رانندگی پراید براي  –کیلومتر5x کیلومتر  

  ساعت       کیلومتر                                                                  ساعت        کیلومتر                                           





12

112 x

x
 ?

?
        پژوه :









8

5

5

18 




x

x
?

?
  پراید:













3924151

24

15
1

24

253
1

128

5









xx

xxxxx )(
  

  

 150او براي خرید عدس . کیلوگرم بیشتر از لوبیا بود 2مقداري عدس و لوبیا خرید وزن عدس شقایق  :41سؤال 

تومان گران تر از قیمت یک کیلو عدس باشد شقایق در مجموع  5اگر قیمت لوبیا . تومان داد 120بیا ومان و براي خرید لوت

  )تمرین منزل( چند کیلو عدس و لوبیا خرید؟

  

  

  

  

 

 

  :شقایق 

راي یک کیلوگرم لوبیا تومان داد پس ب 12کیلوگرم لوبیا xبراي 
x

12
  .پول داده 

تومان داد پس براي یک کیلوگرم عدس  15عدس کیلوگرم 2xبراي 
2

15

x


  .پول داده 

 

5x 5 کیلومتر 
 پراید

x کیلومتر 
 پژوه
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  : تومان بیشتر از قیمت یک کیلوگرم عدسه پس 5با توجه به اینکه قیمت یک کیلوگرم لوبیا 

























4

12
412

48848621
2

486
1

2

34824

1
2

324
5

2

1512

22

2

xxx

xxxxx
xx

x

xx

xx

xxxx








))((

)(
  

  .کیلوگرمه 10کیلو بوده پس مجموع وزنشون  6کیلو و وزن عدس  4لوبیا  پس وزن

  اي با پراید این فاصله دقیقه زودتر از راننده 30اي با پژوه راننده. کیلومتر است100فاصله بین تهران و قم  :42سؤال

کیلومتر بر ساعت بیشتر از سرعت پراید بود سرعت پژوه چند کیلومتر بر ساعت بوده  10چون سرعت پژوه . را طی کرد

  )تمرین منزل( است؟

)(کیلومتر در ساعت فرض کنیم سرعت پژوه می شه  xاگر سرعت پراید رو  1x  کیلومتر در ساعت حالا می خوایم ببینیم که هر

  . کیلومتري در چه زمانی طی کرده اند 1از دو راننده مسافت کدوم 









1

1

1

11






x

x
?

?
    پژوه

x

x 



1

1

1
 ?

?
  پراید









2

1

1

11

2

1

2

1

1

11

2

1








xxxx
  مدت مسافت پراید –مدت مسافت پژوه 








 21

2

1

1

1 2 xx
xx )(

  

        514  سرعت پژوه














4

5
45

x

x
xx ))(( 

  

 بعد از یک سال نصف آن را برداشت و پس از . تومان داشت10000پس از اندازش رامتین در دفترچه  :43سؤال

چند درصد به  بانک در سال. ومان در دفترچه اش وجود داردت 8400افتتاح حساب معلوم شد که  1/0گذشت دو سال

  )تمرین منزل(رامتین سود می دهد؟

  : تومان سپرده رامتین برابر می شه با 1به پول رامتین سود بده بعد از گذشت یکسال درصد  xاگه بانک در هر سال 

x
x




 111
1

1  )(  

  :پس پول رامتین پس از یک سال می شه. تومان از پولش روبرو می دارد 5سوال داره می گه که رامتین بعد از گذشت یکسال 

xx  15511   

xدرصد به مقدار  x) یعنی تو سال دوم(حالا اگه یک سال دیگه بگذره  15   اضافه می شه و پول را برابر می شه با :  

( )5 1 5 1 84
1

x
x x           


  



















17

2
172

341584515 22

x

x
xx

xxxxx

))((
  

  

 

 

 

 
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 درصد تخفیف است 45تومان بیشتر از قیمت آن با  45000درصد، 20قیمت یک آب گرم کن با تخفیف  :44سؤال .

  )تمرین منزل( ت؟درصد تخفیف چقدر اس 10قیمت این آب گرم کن با 

  : تومان باشد xاگر قیمت آب گرم کن 














1845
4

1
45

1

25

45
1

55

1

8
45

1

45

1

2






















xxx

xxxxxx

  













16218

1

9

1

9

1

1
 x

x
x قیمت آب گرم کن با ده درصد تخفیف  

  

 اگر کل . تیم، مسابقات به صورت دوره اي انجام شده است 18در یک دوره مسابقات لیگ فوتبال با شرکت  :45سؤال

  )تمرین منزل( هایی که در آن یک تیم برنده شده باشد چه تعداد است؟ باشد تعداد مسابقه 883امتیازات جدول 

18تیم دیگر بازي می کند تعداد کل بازي ها 17چون هر تیم با . ابتدا کل بازي هاي انجام شده را محاسبه می کنیم 17 3 6    می

تا  nبنابراین اگر تعداد بازي ها با نتیجه مساوي . امتیاز دارد 1امتیاز، مساوي  3شود از طرفی همان طور که می دونین در فوتبال برد 

n63باشد تعداد بازي هایی که مساوي نشده اند   به هر تیم (امتیاز  2از طرفی براي هر بازي با نتیجه مساوي در کل . خواهد بود

  : است داریم 883داده می شود و چون کل امتیازها امتیاز به تیم برنده  3و براي بازي هاي با نتیجه برد و باخت ، ) یک امتیاز

8836332  )( nn   

تعداد مسابقات با نتیجه مساوي 3588339182 nnn   

2713563   تعداد مسابقات با نتیجه برد و باخت  

  

 امیر و غزاله هر روز این مسیر را طی . متر است 720و کتابخانه  ي فنیبین دانشکدهیک دانشگاه فاصله در  :46سؤال

سانتی متر بلندتر  10و  1زیرا هر گام . گام کمتر برمی دارد 100می کنند و چون امیر قد بلندتر است براي طی این مسیر 

  )تمرین منزل(  هر گام غزاله چند سانتی متر است؟طول  در این صورت. از غزاله است

متر را با  72متر فرض کنیم فاصله  x اگر طول گام غزاله را 
x

72
ام طی می کند و امیر این فاصله را با گ

1

72

/



x
طی می کند و  

  : ر برمی داردگام کمت1در نهایت امیر 































9

8

1

855

1

72255
3655

5
1

36
1

1

72
1

1

72172
1

1

7272

2

2

/

/

/)/()/(

)/(

/
























x

x
xxx

xxxxxx

xx

xx
  

 اگر با تعویض چرخ هاي تراکتور محیط . برابر محیط چرخ جلوي آن است 2محیط چرخ عقب یک تراکتور  :47سؤال

متري چرخ عقب  nآنگاه در یک مسیر . چرخ عقب یک متر کمتر و محیط چرخ جلو یک متر زیاد شود
2

n
از ور بیشتر د 

  )تمرین منزل(است؟در این صورت محیط چرخ عقب تراکتور چند . چرخ جلو می چرخد

اگر محیط چرخ جلو را یک متر بیشتر و محیط چرخ عقب را یک . متر است x2متر باشد محیط چرخ عقب  xاگر محیط چرخ جلو 

متر چرخ جلو  nمتر کمتر کنیم در 
1x

n
قب دور و چرخ ع 

12 x

n
  : بنابراین داریم. دور می چرخد 

 

 
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( )

( )( ) ( )( )

( )( )

2 2

1 1 1

2 1 1 2 2 1 1 2

1 2 1 1 2 1
2 4 2 2 1 2 3 5

2 1 1 2 2 1 1 2

1

1 2 5 5

2

nn n n

x x x x

x x x
x x x x x x

x x x x

x

x x
x

    
   

    
             

   




    
 





  

 کیلومتر یک راننده با پژوه از کرج حرکت  6یک موتور سوار از کرج به سمت رشت حرکت کرده پس از طی  :48سؤال

 V4یلومتر در ساعت و سرعت پژوه ک Vهرگاه سرعت موتورسوار . از موتورسوار به رشت می رسدساعت زودتر  3کرده و 

  )تمرین منزل( کیلومتر در ساعت باشد فاصله کرج تا رشت چقدر است؟

کیلومتر باشد، موتور سور این مسافت را در مدت  xاگر فاصله بین دو شهر 
V

x
و ماشین سوار در 

V

x

4
موتورسوار . ساعت طی می کند 

V

6
پس اختلاف زمانی این دو نفر . ساعت دیرتر می رسد 3اعت زودتر حرکت کرده و س 

V

6
3 است.  

8424123
63

4

46
3

4






 VxVx

V

V

V

xx

VV

x

V

x
  

 

 زمان کیلومتر در ساعت بیشتر بود  12اگر سرعت مترو . کیلومتر طول دارد 20یک خط متروي بین شهري  :49سؤال

   در حال حاضر سرعت حرکت قطار چند کیلومتر در ساعت است؟. دقیقه کوتاهتر می شد 45گشت بین دو شهر رفت و بر

  )تمرین منزل(

یلومتري ک 4ساعت باشد سرعت فعلی قطار در مسافت  xاگر زمان رفت و برگشت قطار 
x

4
کیلومتر بر ساعت است ولی وقتی زمان  

ا ی(دقیقه  45
4

3
شود سرعت آن برابر  میکوتاهتر  )ساعت

4

3

4

x


  . کیلومتر بر ساعت است 

























4

5

2

5421343912

491234

4

3

4124

4

3

4
12

4

22

2

x

x

xxxxxx

xxxx

xx

xx








))((

 

  

  

  

  

 
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  . گویا معادلات تست 

 

,د ـ اعدا1
3 4 2

2 1 3

a a

a a



 
معکوس یکدیگر هستند، قرینۀ معکوس  

3
2

a
 کدام گزینه می تواند باشد؟  

1 (2      2 (13 -      3 (
1

2
      4 (

1

13
  

ـ هرگاه 2
2

1

x x
x

x x


  


  کدام است؟ باشد،  داراي ریشۀ  

1 (
1

2
      2 (

1

2
      3 (2-      4 (2  

3xـ اگر معادلۀ 3 ریشۀ معادلۀ

2 2 3

2 3 1

x a x a

x a x

 


 
  کدام است؟ aباشد مجموع مقادیر   

1 (19      2 (19-      3 (18      4 (18-  

ـ معادلۀ4
( )

2

2

3
4

11

x x

xx
 


  چند جواب دارد؟ 

  4) 4    2) 3    1) 2    صفر) 1

ـ تعداد جواب هاي معادلۀ5
2

2
2

2 2

2

x x
x x

x x


 

 
  کدام است؟ 

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

ـ معادلۀ 6
1 2

5
1 1

x

x x


 

 
  چند جواب دارد؟ 

  بی شمار) 4      2) 3      1 )2      صفر ) 1

درصد برسانیم، باید چند کیلوگرم نمک  20درصد را به غلظت  15کیلوگرم محلول آب و نمک با غلظت  160ـ  براي آن 7

  به محلول اضافه کنیم؟

1 (8      2 (9      3 (10      4 (12  

شد آنگاه علی به تنهایی اگر سرعت علی دو برابر سرعت حسین با. روزه رنگ می کنند 12ـ علی و حسین خانه اي را 8

  خانه را در چند روز رنگ می زند؟

1 (18      2 (24      3 (36      4 (48  

اگر او و همکارش با هم کار کنند نقاشی . روز زودتر از همکارش تمام می کند 20ـ یک استاد نقاش ساختمانی را 9

  روز طول می کشد همکار استاد به تنهایی چند روزه تمام می کند؟ 24ساختمان 

1 (24    2 (60    3 (40    4 (16  

دلار درآمد  72اگر در روزهاي بعدي هر روز . دلار درآمد داشته است 800روز اول ماه جمعاً  20ـ یک دست فروش در 10

  دلار برسد؟ 52داشته باشد چند روز دیگر باید کار کند تا میانگین کل درآمدش از ابتداي ماه به 

1 (15      2 (12      3 (9    4 (8  
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دلۀـ معا11
2

3 2 12

3 9x x x
 

 
  چند جواب دارد؟

  3) 4    2) 3    1) 2    صفر) 1

ـ معادلۀ 12
1 1 1

1
1 1 1

x x x
x

x x x

   
   

   
  چند جواب دارد؟

  3) 4      2) 3      1) 2    صفر) 1

ـ از معادلۀ 13
2 2

2 2 2

11

x x

xx x x


 

 
  مقدار جزء صحیح معکوس جواب برابرکدام است؟ 

1 (1    2 (1 -    3 (3    4 (3-  

2حاصل ضرب ریشه هاي معادلۀ mـ به ازاي کدام مقدار 14
3

x m

x x
 


  است؟ 3برابر  

1 (1-    2 (1    3 (2    4 (2 -  

xـ اگر 15 a  یک جواب معادلۀ
2

1 2 4 4

2

a x

x x x a

 
 

 
  چقدر بزرگتر از مقدار منفی آن است؟ aباشد مقدار مثبت  

1 (3    2( 4      3 (5      4 (6  

ـ جواب هاي معادلۀ16
1 1 1 1

1 1 2x x x x
  

  
  چگونه اند؟ 

  فقط یک جواب منفی) 2      یک جواب مثبت و یک جواب منفی ) 1

  . معادله جواب حقیقی ندارد) 4          فقط یک جواب مثبت ) 3

مجموعه جواب هاي معادلۀ  bـ  به ازاي کدام مقدار 17
2 1

1

x b
a

x x


 


}به صورت   , }2 4  است؟  

1 (8 -      2 (8    3 (1-    4 (1  

,ـ  اگر جواب هاي معادلۀ18 ,
( ) 2

5 3
2

2 4 3 4

m m x

x x x x x


 
 

  
باشند  

2  کدام است؟  

1 (2    2 (12    3 (20    4 (30  

اگر سرعت کار یکی از . ساعت کوتاه می کنند 12ـ  اگر دو ماشین چمن زنی با هم کار کنند چمن هاي یک پارك را در 19

  آن ها دو برابر دیگري باشد ماشین کندتر چند ساعت طول می کشد که به تنهایی کار را تمام کند؟

1 (16    2 (24      3 (36      4 (48  

  

 km/h10ر اگر در مسیر برگشت از سرعت قطا. طی می کند vکیلومتر را با سرعت ثابت  60ـ  یک قطار مسیري به طول 20

  زمان بازگشت نیم ساعت طولانی تر می شود، سرعت قطار در مسیر رفت چند کیلومتر بر ساعت است؟. کاسته شود

1 (30    2 (20      3 (40      4 (15  
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دقیقه طول می کشد تا تمام کرم هاي یک باغچه را بخورند، اگر جوجه به تنهایی  72ـ یک مرغ به همراه جوجه اش 21

. انجام دهد یک ساعت بیشتر از مدت زمانی طول می کشد که مرغ بخواهد آن را به تنهایی انجام دهدبخواهد این کار را 

  جوجه به تنهایی در چند ساعت تمام کرم ها را می خورد؟

1 (5/1    2 (2    3 (5/2    4 (3  

را می  A، شیر ساعت که هر دو شیر باز بوده اند 6بعد از . ساعت پر می کنند 15یک استخر را در  B,Aـ شیرهاي 22

به تنهایی چند ساعت طول می کشد تا استخر را پر  Aشیر . ساعت بعد استخر را پر می کند 15به تنهایی  Bبندیم شیر 

  کند؟

1 (32    2 (5/32    3 (5/37    4 (38  

ـ معادلۀ 23

2

3 2

2 3

11 1

x

xx x x
 

  
  چند ریشۀ حقیقی دارد؟

  3) 4      2) 3      1) 2      صفر) 1

عادلۀ ـ ریشه هاي م24
2 2

4 1

22 6 4

x

xx x x
 

  
  چگونه اند؟ 

  .دو ریشۀ مثبت دارد) 2    .فقط یک ریشۀ منفی دارد) 1

  . یک ریشۀ مثبت و یک ریشۀ منفی دارد) 4    .فقط یک ریشۀ مثبت دارد) 3

ـ قدر مطلق تفاضل جواب هاي معادلۀ 25
2 2

1 2 1

39 6 9 xx x x
 

  
  کدام است؟ 

1 (5    2 (6      3 (7      4 (8  

,ـ  اگر 26   جواب هاي معادلۀ
6

2
1

x

x x
 


باشند حاصل  

2 2  کدام است؟  

1 (
8

3
    2 (

8

3
      3 (

2

3
      4 (

2

3
  

معادلۀ  ـ  27
1 1 1

1
1 1 1

x x x
x

x x x

   
   

   
  چند جواب حقیقی دارد؟ 

  صفر) 4    3) 3    2) 2      1) 1

جواب هاي معادلۀ  ـ28

2

2

2 1

1

x x

xx





  چگونه اند؟ 

  .یک ریشۀ مضاعف منفی دارد) 2      .یک ریشۀ مضاعف مثبت دارد) 1

  . ۀ منفی و دو ریشۀ مثبت داردیک ریش) 4    .یک ریشۀ مثبت و دو ریشۀ منفی دارد) 3

حاصل ضرب جواب هاي معادلۀـ 29
2 2

2 1
1

2 3 2x x x x
 

  
  کدام است؟  

1 (3    2 (3-      3 (3      4 (3  
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که به ازاي آن ها عبارت  xمجموع تمام مقادیري از ـ 30
2

1

2x x
اندازة به  

1

12
از عبارت  

( )2

1

1x 
بیشتر می باشد  

  کدام است؟

  3) 4      -2) 3      1) 2    صفر) 1

2xاگر ـ 31   یک جواب معادلۀ
2

4 2 6

1 1

x a

x xx


 

 
  باشد جواب دیگر معادله کدام است؟ 

  .ریشۀ دیگر ندارد) 4    1 )3    - 75/0) 2      5/0) 1

  

یک ریشۀ معادلۀ  mبه ازاي کدام مقدار ـ 32
1 1 3

1 2x x m
 

 
  از دو برابر ریشۀ دیگر دو واحد کمتر است؟ 

1 (2      2 (2 -    3 (3    4 (3-  

  

معادلۀ aبه ازاي کدام مقدار ـ 33
1

1
1

x a

x x


 


  ؟نداردجواب حقیقی  

1 (1      2 (1 -    3 (2      4 (2 -  

  

معادلۀ ـ 34
2

1

2 2 4

x x ax b

x x x

 
 

  
)بی شمار ریشۀ حقیقی دارد زوج مرتب   , )a b کدام است؟  

1 (( , )1 5    2 (( , )5 2    3 (( , )2 1  4 (معادله بی شمار ریشه نخواهد داشت .  

داشته باشیم  16و محیط  W، عرض Lاگر در یک مستطیل با طول  ـ 35
W L

L W L



  مساحت مستطیل کدام است؟ 

1 (( )32 5 2    2 (( )64 5 2  3 (( )32 5 1    4 (( )64 5 1  

  

با . درصد، مخلوط شده اند 70درصد با چهار کیلوگرم رنگ از همان نوع باغلظت  40ا غلظت یازده کیلوگرم رنگ بـ 36

  )92ریاضی خارج (درصد می رسد؟  50تبخیر چند کیلوگرم آن غلظت محلول به 

1 (4/0    2 (5/0      3 (6/0      4 (8/0  

اگر فروشنده . تومان شد 12000فردي چند اسباب بازي براي هدیه به مهد کودك خرید که در مجموع قیمت آن ها  ـ 37

قیمت هر اسباب بازي . اسباب بازي بیشتر می توانست بخرد 4تومان به او تخفیف می داد او  100براي هر اسباب بازي 

  .)قیمت اسباب بازي ها با هم برابر است(بدون تخفیف چند تومان است؟ 

1 (300      2 (600      3 (400      4 (240  

روز زودتر از کارگر دوم  5اگر هر کدام به تنهایی کار کنند کارگر اول . روز تمام می کنند 6ا در دو کارگر با هم کاري رـ 38

  کارگر دوم کار را در چند روز به پایان می رساند؟. کار را تمام می کند

1(8      2 (10      3 (12      4 (15  
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گر اول کار را رها می کند و کارگر دوم بقیۀ روز کار مشترك کار 4بعد از . روز تمام می کنند 6دو کارگر کاري را در ـ 39

  کارگر اول کل کار را به تنهایی در چند روز تمام می کند؟. روز تمام می کند 6کار را در 

1 (6    2 (8    3 (9    4 (12  

  

اگر در مسیر برگشت . راننده اي این مسیر را با سرعت ثابت طی می کند. کیلومتر است 180فاصلۀ بین دو شهر ـ 40

سرعت مسیر برگشت چند کیلومتر بر . دقیقه زودتر به مقصد می رسد 12کیلومتر بر ساعت بیشتر کند  10را  سرعت

  ساعت بوده است؟

1 (85      2 (90      3 (95      4 (100  

معادلۀ  kبه ازاي چه مقدار ـ 41
2

1
1 2

x k

x x
 

 
  فقط یک ریشۀ حقیقی دارد؟ 

  3) 4      2) 3    1) 2      صفر ) 1

اصل ضرب جواب هاي معادلۀ حـ 42
( )2 2

1 1 5

44 2 1x x
 


  )ویژه دانش آموزان باهوشم(کدام است؟  

1 (
1

2
      2 (

1

2
      3 (

1

1



    4 (
1

1
  

معادلۀ ـ 43
2 2

1

4 2 1

k

x x x


  
  شامل چند عدد صحیح است؟ kحدود . دو جواب حقیقی متمایز دارد 

1 (3      2 (4      3 (5      4 (6  

یکی از ریشه هاي معادلۀ  kبه ازاي کدام مقدار ـ 44
1

1 2 2

x k

x x
 

 
  نصف معکوس ریشۀ دیگر است؟ 

1(
1

4
       2 (

1

2
      3 (

3

4
      4 (

3

2
  

جواب هاي معادلۀ ـ 45
3

5
3 1

x

x x
 

 
  چگونه اند؟ 

  .دو جواب منفی دارد) 2        .دو جواب مثبت دارد) 1

  . فقط یک جواب منفی دارد) 4    .یک جواب منفی و یک جواب مثبت دارد) 3

  

 مجموع جواب هاي معادلۀ ـ 46
2 1 1 1

2 1 1 3x x x x
  

  
  کدام است؟  

1(
1

3
       2(

1

3
       3 (

2

3
      4 (

2

3
  

معادلۀ ـ  47

3

2

2 3 5 2 3

2 2 2 21

x x x

x xx

 
 

 
  چند جواب حقیقی دارد؟

  3) 4    2) 3    1) 2      صفر) 1

2xاگر ـ  48   یک جواب معادلۀ
x a x a

a x x x


 


  باشد جواب دیگر معادله کدام است؟ 

  .جواب دیگر ندارد) 4    -2) 3    - 1) 2      1) 1
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  . گویا معادلات پاسخنامه 

 

  4گزینه: پاسخـ 1

( ) ( )( a) 2 2

2

2

3 4 1 3
2 3 4 2 1 3 6 8 3 5 2

2 2

11 81
5 11 2

1

3 3 1
2 2 2 2

2 2

1 3 3 1
2 2 13

15 5 13
5

a

a

a a
a a a a a a a

a a

a a a

a
a

a





 
           




     


      


 

       








  

در بین گزینه ها 
1

13
  . وجود دارد

  3گزینه: پاسخـ 2

( )(x )
(x , )

2 2 2

2 2

2 1 2 3 2
1

1

x x x x x x x
x x x x

x x x x x x

      
           

  
  

( )

( )

2 3 2 3 2

3 2 3

3

2 3 2 3 3 2

3 3 1 1 1 1

1 1 1 1 2

x x x x x x x

x x x x

x x x

          

         

          



   

: تذکر 
( )

( )

3 3 2 2 3

3 3 2 2 3

3 3

3 3

a b a a b ab b

a b a a b ab b

     


    

  

  

  1گزینه: پاسخـ 3

3xاگر  ریشۀ معادلۀ زیر باشد در این معادله صدق می کند:  

( )( )

2
3 2

2

2 3 9 2 9
72 16 54 3

2 3 1 6 8

1
19 18 1 18 1 18 19

18

xx a x a a a
a a a

x a x a

a
a a a a

a

   
       

  


           


 

  

  2گزینه: پاسخـ 4

اگر فرض کنیم 
1

x
t

x



  :است داریم 

 قرینۀ معکوس

 قرینۀ معکوس
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( )

( )(t )

22

2

2 2

3 3
4 4

1 1 11

3 4 3 4 4 1

4
4 4 4 4

1 5

1 1 1
1

x x x x

x x xx

t t t t t

x
t x x x

x

x
t x x

x

   
       

     

         


           

 
       
 

   

  .جواب دارد 1پس معادله تنها 

2xاگر فرض کنیم         2گزینه: پاسخـ 5 x t  داریم:  

( )

( )

2
2 2 2

2

2

2

2 2 2
2 2 4 4

22

1
1

4 4

x x t
x x t t t t t t t t

tx x

x
t x x x x

x

t x x

 
             

 

 
        

 

         

 


  

 

  

  .جواب است 2پس معادله داراي 

  3گزینه: پاسخـ 6

( )2 2

2 2

1 2 1 2 2 3
5 5 5

1 1 1 1

x x x x

x x x x

    
     

   
  

2.   جواب است 2پس معادله داراي  2 2 2 1 1
3 5 5 6 2

3 3
x x x x x            

  3گزینه: پاسخـ  7

  .درصد وزنی محلول نمک است پس مقدار نمک موجود در محلول را حساب می کنیم% 15

15
16 24

1
kg  

 
  مقدار نمک موجود در محلول

برسد به کمک معادلۀ % 20کیلوگرم به محلول نمک اضافه کنیم تا غلظت آن به  xکیلوگرم نمک است و فرض کنید  24پس در محلول 

  :محاسبه می شود xزیر 

24 2 24 1
5 12 16

16 1 16 5

4 4 1

x x
x x

x x

x x kg

 
       

 

   


 

   

 

  

  1گزینه: پاسخـ 8

روز کل کار را  x2ست پس حسین در چون سرعت علی دو برابر حسین ا. روز کل کار را انجام می دهد xفرض می کنیم علی در 

روز گذشته است یعنی  1حال اگر فرض کنیم . انجام می دهد
1

x
کل کار و حسین  

1

2x
روز  12چون کل کار در . کل کار را انجام داده اند 

انجام می شود پس در کل 
1

12
:                  را انجام داده اند پس کل کار 

1 1 1 3 1
18

2 12 2 12
x

x x x
       

 جواب ندارد

 اب نداردجو

  مقدار نمک

 مقدار کل
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  . روز کار را انجام می دهد 18پس علی به تنهایی در 

  2گزینه: پاسخـ 9

2xروز تمام کند پس استاد در  xفرض کنیم همکار در     روز کار را تمام می کند بنابراین در یک روز همکار
1

x
و استاد  

1

2x  
روز تمام کرده اند در هر روز  24از کار را انجام می دهند چون طبق صورت سوال با هم در  

1

24
کار انجام شده است  

  :یعنی

( ) ( )
1 1 1

24 2 24 2
2 14

x x x x
x x

      


 


  

6x   2یا 224 48 24 2 68 48x x x x x            

): با دقت به اتحاد مشترك داریم )( )8 6 8x x x       

  .روزه تمام می کند 60روز امکان ندارد پس همکار به تنهایی  8روز زودتر از  20روزه تمام کند چون  8دقت کنید که همکار نمی تواند 

  2گزینه: پاسخـ 10

2دلار درآمد خواهد داشت و میانگین درآمدش در این  n72دلار به اندازة  800ر روز دیگر کار کند علاوه ب nاگر  n روز می شود :

8 72

2

n

n






 


  : قرار می دهیم 52این درآمد را مساوي 

( ) ( )28 72
52 8 72 52 2 1 4 52 2 24 12

2

nn
n n n n n

n

 
          



 
      


  

  .روز دیگر کار کند 12یعنی باید 

  2گزینه: پاسخـ 11

حل معادلۀ  براي
2

3 2 12

3 9x x x
 

 
  : اول مخرج مشترك می گیریم و طرفین معادله را ساده می کنیم 

( )

( ) ( )( x)2

3 2 12 3 3 2 12

3 3 3 39

x x

x x x x xx

 
   

   
  

)عامل ),( )3 3x x   3را با شرطx  ماند که باقی می -1البته با در نظر گرفتن ضریب . (از طرفین حذف میکنیم:(  

( )(x ) x
( ) ( )

( )( )2 2

3 9 2 12 9 12
9 3 12

3 3

3
6 27 12 6 27 3 9

9

x x x
x

x x x x

x
x x x x x x x

x

  
        

   


              

 
 

  

3xریشۀ   چون مخرج معادله را صفر می کند غیرقابل قبول است و معادله فقط یک جواب( )9x  دارد.  

  2گزینه: پاسخـ 12

  : مخرج مشترك می گیریم و معادله را ساده می کنیم

 م مخرج ها.م.ك

  جمع

 تعداد

 غ ق ق

 ق ق
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( ) ( )

( )( )

2 2

1

1 1 1 1 1 1 1
1

1 1 1 1 1 1

4 2

1 1

x

x x x x x x x
x x

x x x x x x

x x

x



           
       

        


 



  

)براي ساده کردن ) ( )2 21 1x x     از اتحاد( ) ( )2 2 4a b a b ab     حالا چون . استفاده کردیمx  عامل هر دو

xرا از طرفین حذف می کنیم و می گوییم یکی از ریشه ها  xطرف معادله است    است و در ادامه :  

4
4 2 2 2 2 1

1 2
x x x

x


         

 
  

xپس معادله فقط یک ریشه دارد  .  

  4گزینه: پاسخـ 13

x)تجزیۀ مخرج ها به صورت  )(x ),( ), ( )1 1 1 1x x x    م مخرج ها .م.است پس كx(x )(x )1 1  است و داریم :  

x(x )(x ) ( ) ( )( )(x )1 1 2 2 1 2 1 1xx x x x          

xداشتیم و در  x1عامل  دقت کردید که در مخرج کسر سمت راست 1  ضرب کرده بودیم پس( )1 باقی ماند:  

(x x ) x ,2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 5 3 2 1

5
x x x x x x x


                  

1x   که قبول نیست چون ریشۀ مخرج است پس
2

5
x


 حیح عکس آن می شود و جزء ص

1

2

5

 
 
 
 
 

یعنی  
5

2

 
  

که برابر  

  .است -3

  2گزینه: پاسخـ 14

  : اول مخرج مشترك می گیریم و معادله را ساده می کنیم

( )( x m)

( )

2 2 2

2

2
2 3 2 2 6 3

3 3

6 3

x m x x m
x x x x mx x m

x x x x

x m x m


            

 

     

  

3باشد پس 3حالا حاصل ضرب ریشه هاي این معادله باید برابر 
c

a
  :  

3
3 3 1

1

c m
m

a
      

اما در حالت کلی باید مطمئن . نداریم نیاز نیست امتحان کنیم» وجود ندارد mمقداري براي «چون جواب در گزینه ها هست و گزینۀ 

1mشویم که جواب هاي معادلۀ به دست آمده به ازاي    2یعنی 7 3x x    براي این کار کافی است . قابل قبول اند

3x,امتحان کنیم که ریشه هاي مخرج معادلۀ اصلی یعنی  x   2ریشه هاي معادلۀ 7 3x x     نیستند:  

3

3 9 21 3

x

x

    

    

   


  

 با شرط
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1mپس مقدار   تقابل قبول اس .  

  3گزینه: پاسخـ 15

x a جواب معادله است پس باید در معادله صدق کند :  

2 2

1 2 4 4 1 2 4 4

2 2

x aa x a a

x x a ax a a a

   
    

  
  

  : کسرها را ساده می کنیم ومخرج مشترك می گیریم

,

,

( ) ( ) ( )

( ) ( )

2
1

1

2 2

1 2 2 4 1 2 4 4

2 4 1 2 1

1
4 4 8 3 4

4

a a

a a

a c b

a a a a a a a

a a a a

a
a a a a a

a



 

 

      
  

  

 
         







  

): برابر است با aپس اختلاف مقدار مثبت و منفی  )4 1 5    

  1گزینه: پاسخـ 16

  : از هر طرف مخرج مشترك می گیریم و معادله را ساده می کنیم

( ) ( )( )

( )( ) x(x )
( ) ( )( )

2 2 2

2 2

1 1 1 1 1 2 1

1 1 2 1 1 2

1 3
1 2 3 1

1 1 2

2 3 3 4 4 2

2 2 1

x x x x

x x x x x x x x

x x
x x x x

x x x x x x

x x

    
    

     


       

  

         

   





  

هیچ کدام از ریشه هاي مخرج معادلۀ . مختلف العلامت اند پس معادله یک ریشۀ مثبت و یک ریشۀ منفی دارد c,aچون در معادلۀ آخر 

,اصلی یعنی  , ,2 1 1x x x x        22ریشۀ معادلۀ 2 1x x     جواب ) 4(نیستند پس معادله حتماً ریشه دارد و

  .نیست

  1گزینه: پاسخـ  17

{ , }2 4  مجموعۀ جواب معادله است پس,x4 2x     باید در معادله صدق کنند:  

2 1

1

x b
a

x x


 


  

5
2 2 1

1 2

9
4 4 12

3 4

b
x a a b

b
x a a b


       




       





  

  :را در یک دستگاه حل می کنیم b,aدو راطۀ به دست آمده برحسب 

( )2 1
2 2 1 2 1 8

4 12

a b
a a b b

a b

 
         

 


  

  حذف  

 با شرط
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  2گزینه: پاسخـ  18

2xیکی جواب هاي معادله   است پس باید در معادله صدق کند:  

( )

( )

2

2

5 3 5 3 2

2 4 4 12 4 6 43 4

3 5 3 2
15 3 3 4 2 8 4

12 6

xm m x m m

x x x x x

m m
m m m m

   
    

   

  
            

  

  : مخرج مشترك می گیریم و معادله را ساده می کنیم. ورت استپس معادله به ص

( )

( ) ( )(x )

4

4

4 2 6

2 4 1 4 2 1

x

x

x x x x

x x x x x





  
  

   
  

( )( )

( )( )

2 2 2

2

6 1 2 5 6 2

2
5 6 2 3

3

x x x x x x

x
x x x x

x

       


        


 

  

3پس ریشۀ دیگر معادله   2است و 9 3 12      

  3گزینه: پاسخـ  19

پس این ماشین ها در . ساعت انجام می دهد x2کند ماشین کندتر این کار را در  ساعت کوتاه xاگر ماشین سریع تر چمن ها را در 

,هر ساعت 
1 1

2x x
از طرفی وقتی با هم کار کنند در هر ساعت . کل کار را انجام می دهند 

1 1

2x x
 این کار را انجام می دهند که

برابر 
1

12
  : پس داریم) ساعت چمن ها را کوتاه می کنند 12چون هر دو با هم در (کل کار است  

1 1 1 2 1 1 3 1
2 36 18

2 12 2 12 2 12
x x

x x x x


           

2پس ماشین کندتر به تنهایی این کار را در  36x  ساعت انجام می دهد.  

  3گزینه: پاسخـ  20

با توجه به رابطۀ
x

v
t

 ) یعنیزمان مسیر رفت برابر است با ) سرعت
6

v


و زمان مسیر برگشت برابر است با  

6

1v 




  :پس. و زمان برگشت نیم ساعت طولانی تر از زمان رفت است 

( )

( )

( )
( )

6 1 6 6 6 1 6 1 1

1 2 1 2 1 2

6 1
1 12

1 2

v v

v v v v v v

v v
v v

 
      

  

    


     

  

 
  



  

12و چون 4 3     4: پسv    

  

 حذف

 با شرط

  مسافت

 زمان

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

12 
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  4گزینه: پاسخـ 21

1xساعت انجام دهد جوجه آن را در  xاگر مرغ این کار را در    ساعت انجام می دهد پس هر دو با هم در یک ساعت

1 1

1x x



دقیقه تمام کرم هاي باغچه را میخورند یعنی در  72ت سوال هر دو با هم در کم هاي باغچه را می خورند با توجه به صور 

72 6

6 5



  :ساعت پس باید داشته باشیم 

( ) ( )

1 1 1 1 5 2 1 5
61 1 6 1 6
5

x x x

x x x x x x

  
     

  
  

2xهمین جا می توانیم گزنیه ها را در معادلۀ به دست آمده امتحان کنیم و ببینیم که جواب   است چون
( )

( )

2 2 1 5

2 3 6


 .  

  : طرفین وسطین می کنیم و معادله را حل می کنیم

( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

( )

2 2

2

6 2 1 5 1 12 6 5 5 5 7 6

7 13
2

7 7 4 5 6 7 169 7 13 1

7 13 32 5 1 1

1 5

x x x x x x x x

x

x

x

          


         

     
   







 



  

  .ساعت طول خواهد داد 3ساعت انجام می دهد و جوجه  2پس مرغ این کار را در 

  4گزینه: پاسخـ 22

هر ساعت  ساعت پر می کنند یعنی در 15با هم استخر را در  B, Aشیر 
1

15
ساعت که هر دو  6پس بعد از . استخر را پر می کنند 

شیر باز بوده اند 
6

15
استخر پر می شود و می ماند  

9

15
در هر  Bپس شیر . ساعت پر می کند 15این حجم را در  Bحجم آب آن شیر  

ساعت 

9
9 115

15 225 25
  استخر را پر می کند، بنابراین داریم :  

/
1 1 1 1 1 1 1 5 3 1 2 75

37 5
25 15 15 25 75 75 2

x
x x x x


             

  3گزینه: پاسخـ 23

)م مخرج کسرها .م.ك )(x x )21 1x    یا همانx3 1 با ضرب طرفین معادله در این عبارت داریم. است :  

( )(x x )
2

2
3 2

2 3
1 1

11 1

x
x

xx x x

 
     

   
  

: ( ) (x x )2 2 2 2 22 1 3 1 2 2 3 3 3 2 5 1x x x x x x x x                معادله  

  دو ریشه دارد

1xدقت کنید که تنها ریشۀ مخرج کسرها    است که ریشۀ معادلۀ درجه دم بالا نیست پس هر دو جواب قابل قبول هستند.  

 غ ق ق
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  3گزینه: پاسخـ 24

2,هايم باید عبارت .م.براي محاسبۀ ك 22 6 4x x x    2را تجزیه کنیم تجزیۀ 4x  که کاري نداره !  

( )( )2 4 2 2x x x    22براي تجزیۀ 6x x  به صورت زیر عمل می کنیم :  

( ) ( )22 2 22 6 2 4 2 12 2 2 1 2 12A x x A x x A x x            

  .) هستند -3و 4این اعداد (است  -12بشان و ضر 1دو تا عدد پیدا می کنیم که جمع آنها 

( )( x ) ( )( ) ( )( x )2 2 4 2 3 2 2 2 2 3 2 2 3A x A x x A x             

( )( )( )2 2 2 3x x x    م.م.ك 

( )( )

( )( )

2

2

2 6 2 2 3

4 2 2

2

x x x x

x x x

x

     


   
 


  

  : م مخرج کسرها معادله را حل می کنیم.م.با ضرب طرفین معادله در ك

( )( )( )
( )( x ) ( )( )

( ) ( ) ( )( ) ( )( )

( )( ) ,

2

2 2 2

4 1
2 2 2 3

2 2 3 2 2 2

2 4 2 3 2 2 3 2 8 12 2 2 3

6 12 2 6 5 6

2 3 2 3

x
x x x

x x x x

x x x x x x x x x x

x x x x x x

x x x x

 
          

             

         

      





  

2xاما    ریشۀ مخرج کسر است پس معادله تنها یک جواب مثبت( )3x  دارد.  

  3گزینه: پاسخـ 25

  : اول معادله را کمی مرتب می کنیم


( ) ( )

(*)
( )

2 2

2 2 2 2

9 3

1 2 1 1 2 1

3 39 6 9 9 3
x x

x xx x x x x
  


    

     
  

  : م مخرج کسرها را می یابیم.م.حالا ك

( )(x )23 3x   م.م.ك

( )( )

( )

( )

2

2

9 3 3

3

3

x x x

x

x

    


 
 


  

  : م مخرج ها ضرب می کنیم.م.را در ك(*) طرفین معادله 

( )(x )
( )( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ,

2
2

2 2

2

1 2 1
3 3

3 3 33

3 2 3 3 3 2 6 6 9

7 7 7

x
x x xx

x x x x x x x

x x x x x x

 
    

   

              

          

  

|.        است 7هر دو جواب قابل قبول هستند پس قدرمطلق تفاضل جواب ها برابر  | | |7 7 7    
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  1گزینه: پاسخـ  26

  : در طرف راست مخرج مشترك می گیریم

6 2 2 6 3 2

1 1

x x x

x x x x

  
  

 
  

  : حالا طرفین وسطین می کنیم

(*)2 26 6 3 2 3 4 6x x x x x         

)این معادله دو ریشۀ  , )   دارد( )    نیستند در نتیجه هر دو ریشه قابل قبول هستند در نهایت  -1که هیچ کدام آنها صفر و

  :هشده را می یابیم حاصل عبارت خواست

( ) ( )2 2 P S         

,با توجه به معادلۀ  ,(*)
4

2
3

P S   است در نتیجه :( )2 2 4 8
2

3 3
 

 
     

 
  

  2گزینه: پاسخـ   27

  : در طرف چپ و راست جداگانه مخرج مشترك می گیریم

( ) ( )

( )(x ) ( )( )

2 2 2 21 1 1 1 2 1 2 1 2 4
2

1 1 1 1 1 1 1

x x x x x x x x x
x x x

x x x x x x

             
       

         
  

x: داریم پس xله عبارت در صورت کسر هر دو طرف معاد    ریشۀ معادله است با حذفx از طرفین معادله داریم:  

 24 2
2 1 1 2 3

1 1
x x

x x

       
 

  

  . چون ریشۀ مخرج نیست قابل قبول است پس معادله دو جواب حقیقی دارد

  1گزینه: پاسخـ 28

فرض اگر کمی دقت کنید کسرها خیلی شبیه به هم هستند با
2 1

x
t

x



  : داریم 

( )

2

2
2 2 2

2

2
22

1
2 2

2
2

1 1 1
2 3 2 1 3 2 3 1 1

1

1

1

2

1 1
11

1 2 1 1 11 2
21

t

x
t

x

x x
t t t t t t x

x t tx

t

t

x
x x

x xx

x x x xx x
x









              










         

  
           

 









 

  

  . پس معادله یک ریشه مضاعف مثبت دارد

  

 ریشه ندارد

 جمع ضرایب
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  4گزینه: پاسخـ 29

2از تغییر متغیر استفاده می کنیم با فرض 2x x t  داریم :  

:
2 1

1
3t t
 


  معادله 

  : محالا مخرج مشترك می گیری

( )
2 2

2

2 3 3 3
1 1 3 3 3 3 3

3 3

t t t
t t t t t

t t t t

  
           

 
  

2از آن جا که 2x x t  بنابراین:  

:

2

2
2

2

2

2 3

2 3
2 3 3

2 3

2 3

x x

x x c
x x

ax x

x x





    
   

         
   

    









  

  .است3پس حاصل ضرب جواب ها برابر 

  3گزینه: پاسخـ 30

عبارت 
2

1

2x x
به اندازة 

1

12
از عبارت  

( )2

1

1x 
: بیشتر است یعنی 

( )2 2

1 1 1

122 1x x x
 

 
  

  : براي حل این معادله از مربع کامل کردن استفاده می کنیم

( ) ( )2 2

1 1 1

121 1 1x x
 

  
  

)حالا با فرض  )21x t  داریم :  

1 1 1

1 12t t
 


  معادله:  

( )

( )

( )( )

,

2

2 2

1 1 1 1 1 1 1

1 12 1 12 12

12 12 4 3

3 4

t t

t t t t t t

t t t t t t

t t

 
      

  

          

   

   

  :هیچ کدام از جوابها ریشۀ مخرج معادله نیستند پس هر دو جواب قابل قبول هستند

( )

( )

( )

2

2

1

2

1 3

1 2 1
1 4

1 2 3

x t

x

x x
x

x x

 

   


     
         

  

( )1 3 2     مجموع جواب ها  

  

 حاصل ضرب جوابها
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  2گزینه: پاسخـ 31

2x  ریشۀ معادله است پس در آن صدق می کند :  

:
4 4 4

2 3 1 4 3 1
1 3 3

a a
x a a

 
            

:
2

4 2 1 6

1 1

x

x xx


 

 
  معادله 

)براي یافتن جواب دیگر باید معادله را حل کنیم طرفین معادله را در  )( )1 1x x x )ضرب می کنیم) م مخرج کسرها.م.ك:  

( )( ) ( ) ( ) ( )( )
2

2 2 2 2

4 2 1 6
1 1 4 1 2 1 6 1 1

1 1

4 4 2 6 6 4 5 6

x
x x x x x x x x x

x xx

x x x x x x x

 
           

  

          

  

ضرب ریشه ها برابر 
6 3

4 2

c

a
    2ت چون یک ریشه اسx  است در نتیجه ریشۀ دیگر( ) برابر است با:  

( )( ) /
3 3

2 75
2 4

          

  .این ریشه مخرج کسرها را صفر نمی کند پس جواب معادله است

  1گزینه: پاسخـ 32

  :مخرج مشترك می گیریم

( )(x )

(*)

2 2

2 2

1 1 3 2 1 3 3 3 1 1

1 2 1 2 2 2

2 2

x x

x x m x m m mx x x x

x x m x x m

    
      

       

          

  

,اگر ریشه هاي این معادله را  در نظر بگیریم داریم:  

(**)1
b

a
     مجموع ریشه ها  

  : می خواهیم یکی از ریشه ها از دو برابر ریشۀ دیگر دو واحد کمتر باشد، پس

(**)2 2 2 2 1 3 3 1                

1   است پس در معادله صدق می کند*) (ریشۀ معادله:  

21 1 2 2m m     33 ـ2گزینه: پاسخ  

  : اول مخرج مشترك می گیریم

( )( )
:

( )

2

2

1 1 1
1 1

1

x x ax x ax

x x x x

    
  

 
  معادله

  : طرفین وسطین می کنیم

( ) (*)2 21 1 1x ax x x a x        

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

17 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math    تست  معادلات گویا  ینایمان نخست

1aاین معادله هم به ازاي . باشدنباید ریشه داشته (*) براي این که معادلۀ اصلی جواب نداشته باشد معادلۀ     ریشۀ حقیقی

  .ندارد

  2گزینه: پاسخـ 34

  :در طرف چپ مخرج مشترك می گیریم

(x )(x )

2 2

2 2 2

2 2 2 5 2
5 2

2 2 4 4 4

x x x x x ax b x ax b
x ax b

x x x

       
      

    
  

اعداد ثابت با هم  با هم و xمعادلۀ بالا باید بی شمار ریشه داشته باشد پس باید دو طرف معادله عین هم باشند در نتیجه باید ضرایب 

  : برابر باشند

( , ) ( , )
5

5 2
2

a
a b

b


   

 
  

  2گزینه: پاسخـ  35

  :پس داریم. است 16محیط مستطیل 

( ) (*)2 16 8 8W L W L W L         

  : را محاسبه می کنیم Lحالا با توجه به تساوي داده شده طول 

(*) 8 8
1

8 8

W L L L L

L W L L L


     


  

با فرض
8

L
t     داریم

8 1

L t

 
 

 
  :  

( )

2 21 1 5
1 1 1

2

5 1 5 1
4 5 1 4 5 4

2 4 2

t

t

t t t t t t
t

L
t L





 
          

 
        



  

  (*):با توجه به تساوي 

8 8 4 5 4 12 4 5W L        

  : پس مساحت مستطیل برابر است با

( )( )

( )

4 5 4 12 4 5 48 5 8 48 16 5

64 5 128 64 5 2

S W L S

S

         

    
  

اگر بین اضلاع مستطیل رابطۀ : نکته
W L

L W L



دازة طول و عرض آن متناسب با نسبت طلایی است و برقرار باشد آنگاه ان

,: داریم
1 5 5 1

2 2

L W

W L

 
   
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  3گزینه: پاسخـ 36

/درصد به مقدار  40یازده کیلوگرم رنگ با غلظت 
4

11 4 4
1

 


 
هم چنین چهار کیلوگرم رنگ با . کیلوگرم رنگ خالص دارد 

/درصد به اندازة  70غلظت 
7

4 2 8
1

 


 
11بنابراین در مجموع . کیلوگرم رنگ خالص دارد  4 15   کیلوگرم رنگ داریم که

/ / /4 4 2 8 7 2  درصد برسیم باید از تبخیر محلول رنگ استفاده  50حالا براي اینک ه به غلظت . کیلوگرم آن خالص است

کیلوگرم رنگ خالص  2/7کیلوگرم از محلول بخار شود در این صورت  xفرض کنیم ) خالص تبخیر نشود البته با این شرط که رنگ(کنیم 

)در )15 x درصد شود پس داریم 50چون می خواهیم غلظت . کیلوگرم محلول رنگی وجود دارد :  

کیلوگرم 
/

/ /
7 2 5 1

15 14 4 6
15 1 2

x x
x
      






 
  

  2گزینه: پاسخـ  37

  : تومان شده پس 12000از آن جا که کل خرید وي . در نظر می گیریم pو قیمت آنها را  xبازي هاي خریداري شده را  تعداد اسباب

(*)
12

12xp p
x

  
  

   

)تومان تخفیف می داد قیمت هر اسباب بازي  100اگر فروشنده براي هر اسباب بازي  )1p     باب اس 4تومان می شد و چون

)بازي بیشتر می توانست بخرد بنابراین تعداد کل اسباب بازي هاي خریداري شده  )4x  در این حالت معادله اي به . می شد

  : صورت زیر خواهیم داشت

(*)

(*)

( )(p ) ( )

( )(x )

1

2 2

12
4 1 12 4 1 12

48
12 1 4 12

48 4 4 48 24 2

12
2 6

2

x

x

x x
x

x
x

x x x x x

x p





 
       

 

     

          

    





  
         

  
         

     

  
  



  

  . تومان بوده است 600پس قیمت اسباب بازي ها بدون تخفیف 

  4گزینه: پاسخـ 38

در  xاگر مدت زمان انجام کار کارگر اول را . در این سوالات باید وقتی دو کارگر با هم کار می کنند معادله را در واحد زمان بنویسیم

5xروز زودتر از کارگر دوم کار را انجام می دهد پس مدت زمان انجام کار کارگر دوم  5نرظ گبیریم چون کارگر اول   روز است .

  : روز می شود پس داریم 6وقتی دو کارگر با هم کار می کنند مدت زمان انجام کار 

روز تمام می کند، پس در یک روز،  xکارگر اول کار را در 
1

x
  . کار را انجام می دهد 

5xکارگر دوم کار را در   یک روز  روز تمام می کند پس در
1

5x 
  . کار را انجام می دهد 
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روز تمام می کنند پس در هر روز   6کل کار را دو نفري در 
1

6
  . کار انجام می شود 

( )

( )( )

2

2 2

1 1 1 5 1 2 5 1

5 6 5 6 65

5 12 3 7 3 1 3 1

x x x

x x x x x x

x x x x x x x x

  
      

  

                  

  

5پس کارگر دوم کار را در  15x   اندروز به پایان می رس.  

  3گزینه: پاسخـ 39

روز کار مشترك  4بعد از . روز تمام می کنند 6دو کارگر با هم کار را در 
4 2

6 3
  کار انجام می شود پس

1

3
کار هنوز باقی مانده  

(چون کارگر دوم مابقی کار . است
1

3
  روز تمام  xروز تمام می کند پس اگر فرض کنیم کارگر دوم کل کار را در  6در را ) کل کار 

: می کند داریم
1

6 18
3

x x    

  : روز تمام کند خواهیم داشت yپس اگر کارگر اول کار را در . روز تمام می کنند 6دو کارگر با هم کار را در 

181 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1

6 18 6 6 18 18

1 2
9

18

x

x y y y

y
y

 
        

   

  

  .روز تمام می کند 9به تنهایی کل کار را در پس کارگر اول 

  4گزینه: پاسخـ 40

  مسافت= سرعت × زمان  زمان  : می دانیم

: کیلومتر است پس 180فاصلۀ دو شهر 
18




  زمان 

1Vدر نظر بگیریم سرعت مسیر برگشت ) اعتکیلومتر بر س( Vاگر سرعت مسیر رفت را   خواهد بود پس:  

18

18

1

V

V




 
 
 







  

(دقیقه  12چون مسیر برگشت را 
1

5
  :زودتر طی می کند پس) ساعت

(V )

(V )

1 18 18 1 18 1 18 1

5 1 5 1 5

V

V V V

 
     

 

    

 
  زمان رفت -زمان برگشت  

( )

( )
2

2

18 1 18 1 18 1
1 9

1 5 51

V V
V V

V V V V

 
      

 

    
   

 
  

  مسافت

 سرعت

 سرعت

 زمان رفت

 زمان برگشت

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

20 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math    تست  معادلات گویا  ینایمان نخست

) :سرعت رفت )(V )2 1 9 9 1 9V V V V                   

1پس سرعت برگشت  1V     کیلومتر بر ساعت بوده است .  

  1گزینه: پاسخـ 41

  : مخرج مشترك می گیریم

( )
( )

( )( )

( ) (*)

2 2
2

2

2 2

2 4 2 4
1 1 2 4

1 2 3 2

3 2 1 2

x x kx k x k x k
x k x k

x x x x

x x x k x k

     
      

   

         

  

  : دهد براي این که معادلۀ اصلی فقط یک ریشه داشته باشد باید یکی از دو حالت زیر رخ

را برابر صفر ) *(پس دلتاي معادله . داشته باشد) که ریشه هاي مخرج هستند 2و  1غیر از (یک ریشۀ مضاعف ) *(معادلۀ  )1

 : قرار می دهیم

( ) ( )2 21 4 2 2 1 4 8k k k k k                 

2ریشۀ حقیقی ندارد  2 9k k      

2,شد پسبا 2یا  1دو ریشه داشته باشد که یک ریشۀ آن ) *(معادلۀ  )2 1x x   قرار می دهیم) *(را در معادلۀ: 

:غ ق ق  ( )1 1 1 2 2x k k           

: ( )2 4 1 2 2 4 2 2 2x k k k k k                 

kپس تنها به ازاي   معادله یک ریشۀ حقیقی دارد .  

  1گزینه: پاسخـ 42

  : ستفاده می کنیمدر طرف چپ تساوي از اتحاد فرعی مربع کامل ا

( )

( )( )

( ) ( ) ( ) ( )

2 2 2

2

2 2

2 2

2

1 1 5 1 1 2 5

4 2 2 1 2 2 1 44 2 1

2 1 2 2 5 1 2 5

2 2 1 2 2 1 4 2 2 1 2 2 1 4

a b a b ab

x x x xx x

x x

x x x x x x x x

   

 
      

   

    
              

  

با فرض
( )

1

2 2 1
t

x x



  : داریم 

( )
2 2

5 2 3 1
2 4 4

45 5 2 9 2 2
2 2

2 3 54 4 2 1 2

2 2

t

t t t t t

t

                        
   



  

از آن جا که
( )

1

2 2 1
t

x x



  :است بنابراین 
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( )

( )

2

2

2

2

1 6
1 5 1

2 2 1 2

1 1
2 1

2 2 1 2

1 5 1

2 1

x x
x x

x x
x x

x x

x x






     

 
    
 

    
 

   







 



  

22دقت کنید که هیچکدام از جواب هاي  1x x    ریشۀ مخرج معادلۀ اصلی نیستند .  

  2گزینه: پاسخـ 43

  : طرفین وسطین می کنیم

( )2 2 2
2 2

1
4 2 1 4 2

4 2 1

k
kx k x x k x x k

x x x
           

  
  

باید این معادله دو ریشۀ حقیقی داشته باشد پس باید    باشد :  

( )

( ) ( )( ) ( )(k )

(*)

2

4 2 2

4 4 1 2 16 4 1 2

4 3 2 3 2

k k k

k k k k 

            

        

  

 
  

2ریشه هاي معادلۀ  3 2k k    برابر است با:  

3 9 8 3 17

2 2
k

  
   

  :برابر است با (*)پس مجموعه جواب نامعادلۀ

2 3 17 3 17
3 2

2 2
k k k

 
       

  . هستند 3، 2، 1است پس اعداد صحیح این فاصله صفر،  4تقریباً برابر17از آن جا که 

  3گزینه: پاسخـ 44

  : مخرج مشترك می گیریم و معادله را مرتب می کنیم

( )

( )( )

( ) ( ) (*)

2 2

2

2 2 2

1 2 1 2 1

1 2 2 1 2 2 22

2 4 2 2 2 3 2 2 2

x k x x kx k x k x k

x x x x x x

x k x k x x x k x k

     
     

     

             

  

,اگر ریشه ها را  در نظر بگیریم یک ریشه نصف معکوس ریشۀ دیگر است یعنی :  

1 1 1

2 2
 



 
   

 
  

ضرب ریشه ها برابر  (*)در معادلۀ 
2 2

1

c k

a


 
  است در نتیجه:  

1

2

c

a
   حاصل ضرب ریشه ها 

 .ریشه ندارد
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2 2 1 3
4 4 1 4 3

1 2 4

k
k k k

 
            

دقت کنید که به ازاي 
3

4
k    نیستند) ریشۀ مخرج کسرها( -2و  1دو ریشۀ حقیقی دارد و هیچکدام از ریشه ها  (*)معادلۀ .  

  1گزینه: پاسخـ 45

  : خرج مشترك می گیریم و بعد طرفین وسطین می کنیمدر طرف چپ م

( ) ( )

( )( )

2

2

2
2 2 2

2

3 1 3 3 3 9
5 5 5

3 1 3 1 3 3

2 9
5 5 2 15 2 9 4 22 24

4 3

x x x x x x x

x x x x x x x

x x
x x x x x x

x x

     
     

      

 
           

 
 

  

  : براي حل این معادله دو تا روش وجود دارد

 تجزیه) راه اول :  

( ) ( )2 24 22 24 2 11 2 24x x x x         

  :هستند -8و  -3باشد این اعداد  24و ضربشان  -11دو تا عدد پیدا می کنیم که جمع آن ها 

( )( )

4

2 8 2 3 3

2

x

x x
x




     


  

  . هیچ کدام از این جواب ها ریشۀ مخرج کسر معادلۀ اصلی نیستند پس معادله دو جواب مثبت دارد

 روش کلی) راه دوم:  

( )( )

( )

2
22 2 11 11 4 2 12

4 22 24 2 11 12
2 2

11 5
4

11 121 96 11 5 4

11 5 34 4

4 2

x x x x x

x

x

x

  
        


    

    
  



 

  

  3گزینه: پاسخـ  46

  :از هر طرف جداگانه مخرج مشترك می گیریم

( ) ( )( ) 2 2

2 2 1 3 1 1 4

2 1 1 3 2 2 3

x x x x

x x x x x x x x

     
  

     
  

  : ی کنیمحالا طرفین وسطین م
2 2 22 3 8 4 9 6 3

1

3 1

9 3

a c b

x x x x x x

x

c
x

a

 

         

 


 
    


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بنابراین مجموع جواب ها برابر
2

3
است.  

  2گزینه: پاسخـ  47

  :م مخرج کسرها برابر است با.م.ك

( )( )2 1 1x x   م.م.ك

( )

( )( )

( )

2

2 2 2 1

1 1 1

2 2 2 1

x x

x x x

x x

  


    
   

  

   :م مخرج کسرها ضرب می کنیم.م.طرفین معادله را در ك

( )( ) ( )( x ( x )

(x )( x )

3
3

2

2 3 2

2 3 5 2 3
2 1 1 1 2 3 2 5

2 2 2 21

1 2 3 2 5 3 1 2 5 3

1

1

x x x
x x x

x xx

x x x x x

x

x

x

  
        

  

         




 
  





  

  .پس معادله فقط یک ریشه دارد

  4گزینه: پاسخـ  48

  :معادله را به صورت زیر مرتب می کنیم

1 1
x a x a x a a x

a x x x a x x x a x


       

  
  

2x  یک ریشۀ معادله است پس در معادله صدق می کند:  

2
1 2 2 4

2
a a

a
     


  

4xبه ازاي   معادله به صورت زیر نوشته می شود که جواب دیگر ندارد:  

 1 4 2
4

x
x x x

x
     


  

  

  

  

 )   ریشه مخرج است(

 )   ریشه مخرج است(

    
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  ديزندگیم دل کن من از من و از      دست آخر مرا رها کردي 

          *******                    ******  

  ربنا اتنا کمی امید      حرف دارم ولی به برکت بغض
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 دکترت را خبر نخواهد کرد

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود


